

ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертацию

Простосердова Михаила Александровича

на тему «Теория санкций в уголовном праве России»,

представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Тема диссертационного исследования М.А. Простосердова представляется весьма актуальной. На наличие проблем в сфере уголовно-правовых санкций обращали внимание многие ученые, отмечавшие отсутствие общей теории, бессистемность санкций, их внешнюю и внутреннюю противоречивость, несогласованность и другие негативные аспекты. С этой оценкой, сложившейся в научной среде, да и среди правоприменителей, нельзя не согласиться. Множество санкций Особенной части действующего УК РФ сконструировано так, что они противоречат положениям норм Общей части УК РФ и принципам уголовного закона, неадекватно отражают характер и степень общественной опасности деяний и т.д.

Попытаться исправить сложившуюся в науке уголовного-права и уголовном законе ситуацию можно было только одним путем – сделать попытку разработки целостной теории санкций в уголовном праве России на основе последних достижений не только правовой, но и математической науки.

Такая попытка, и, на мой взгляд, достаточно успешная, была сделана Простосердовым М.А., предложившим собственную концепцию уголовно-правовых санкций.

Можно с уверенностью сказать, что диссертация М.А. Простосердова представляет собой самостоятельную завершенную научно-квалификационную работу, научная новизна которой состоит в разработке теории уголовно-правовых санкций, на основе которой решаются проблемные вопросы о сущности уголовно-правовых санкций их системы, принципах и правилах построения, адекватности отражения характера и степени общественной опасности преступлений, а также и иные вопросы, весьма значимые для теории уголовного права и практической деятельности правоприменителей, в первую очередь судей..

В работе обоснован многоаспектный подход к пониманию термина «уголовно-правовая санкция»; раскрыты виды уголовно-правовых санкций, выявлены новые классификации уголовно-правовой санкции; разработаны теоретические основы построения уголовно-правовых санкций; определена взаимосвязь уголовно-правовой санкции иными элементами уголовно-правовой нормы; выявлены и раскрыты внутренние и внешние связи системы уголовно-правовых санкций, дано определение системы уголовно-правовых санкций; выявлены дефекты и неточности построения уголовно-правовых санкций, предложены пути их устранения, предложены пути решения ряда теоретических и практических проблем системы уголовно-правовых санкций действующего уголовного закона России; предложена и обоснована подсистема типовых санкций; на основе принципов уголовного закона, а также различных математических подходов, разработан алгоритм соотнесения общественной опасности деяния с типовой уголовно-правовой санкцией.

Сформулированные в диссертации выводы и положения имеют значение для развития науки уголовного права, дополняют и развивают учение об уголовном наказании.

Практическое значение результатов исследования состоит в том, что они могут быть использованы в процессе дальнейших научных изучений вопросов уголовного наказания, в том числе и уголовно-правовых санкций, при преподавании дисциплин уголовно-правовой направленности, а также в правотворчестве и правоприменительной практике.

Простосердов М.А. имеет значительное число (28) публикаций по теме исследования. Среди них шестнадцать статей опубликовано в рецензированных научных изданиях ВАК (девять из которых в журналах первой категории, четыре статьи в журналах второй категории, три статьи в журналах третьей категории); шесть статей в материалах международных научно-практических конференций на русском языке, одна статья – на иностранном языке; четыре статьи в сборниках трудов кафедры уголовного права Российского государственного университета правосудия; а также монографию. Содержание и объём опубликованных диссертантом научных работ соответствуют Рекомендации ВАК от 26.10.2022 г. №2-пл/1.

Простосердов М.А. проявил себя как состоявшийся ученый, способный ставить научные цели и задачи, собирать, обобщать и анализировать теоретический и эмпирический материал, делать свои оригинальные выводы.

Нужно отметить, что он увлеченно работал над темой исследования, совмещая эту работу с деятельностью доцента и заместителя заведующего кафедры уголовного права РГУП. Подводя итог краткой характеристике диссертационному исследованию М.А. Простосердова и его личности, следует сделать вывод о полном соответствии соискателя и его научного труда тем требованиям, которые предъявляются к научной деятельности и лицам, претендующим на ученую степень доктора юридических наук.

Диссертация Простосердова Михаила Александровича на тему «Теория санкций в уголовном праве России» соответствует требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в действующей редакции), к докторским диссертациям, и может быть представлена к защите, а ее автор – М.А. Простосердов заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Научный консультант
доктор юридических наук, профессор,
Заслуженный юрист Российской Федерации,
заведующий кафедрой уголовного права
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего образования
«Российский государственный
университет правосудия»

Бриллиантов
Александр
Владимирович

«20» ноября 2023 г.

Специальность, по которой защищена диссертация на соискание ученой степени доктора юридических наук: 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Почтовый адрес: 117418, г. Москва,
ул. Новочеремушкинская, д. 69
Тел.: 8(495) 332-51-92; E-mail: kup@rsuj.ru

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
Заместитель начальника
Управления кадров



Бриллиантова А. В.
Васильева А. В.